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Tízezrek vonulnak el 
az Ország házban a Kormányzó 

helyettes ravatala előtt
kPszSúíá^dt'cLfL^ly®!81® eI a rav?*do" Blharmegye és Nagyvárad 
Koszorúját dr. Czmrcs Katimon megyei es dr. Hlatky Endre városi főispc

Budapest, külön kiküldött tudósi­
lónk jelenti. Tegnapi tudósításunkat 
az Országházhoz induló gyászmenet 
felsorakoztatásával zártuk. A felsora- 
kozás után lassan megindult a menet 
tegnapi számunkban már közölt sor 
rendben.

Délután 4 órakor lovasrendőr disz- 
Szazad zárta le a parlament előtti 
négyszöget és kordont vontak a 
Kossuth Lajos-térre befutó utcák tor­
kolata előtt is. Mialatt a gyászmenet 
a déli-pályaudvartól a Kossuth Laj >s 
térig érkezett, ezrekre menő tömeg 
sorakozott fel a tendőrkordon mögött, 
hogy fejethajtva fogadja vitéz nagy­
bányai Horthy Istvánt, aki csak nem­
régiben mint koimányzóneiyettes-je- 
lölt érkezett a parlament kupolacsar­
nokába, hogy esküt tegyen a magyar 
alkotmányra és most ugyanoda érke­
zett vissza, a hősök mezeiéről: hol­
tan.

A parlament erkélyeit és a kupola­
csarnok hatalmas bejáratát gvászdra- 
périák'kal vonták be. A teret környe­
ző villany lámpákról földigérc gyász­
lobogók lengenek alá. A kupolacsar 
nők bejarata előtt hatalmas pálmák 
övezik az égő kandelábereket. Eze­
ken függ fekete gyászkeretben a Kor­
mányzóhelyettesnek a Horthy-esalád 
címerével díszített gyászjelentése:

«Vitéz nagybányai HORTHY ISTVÁN 
1904 - 1942.“

Háromnegyed öt órakor lezárták a 
téren átvonuló forgalmat. A kupola­
csarnok bejoiata elé időközben meg­
érkezett az a katonai és polgári kül­
döttség, amely a ravatalozóvá átala­
kított kupolacsarnok beiárata előtt In 
gedja a koporsót.

A virágcsokrok és koszorúk egyre 
nagyobb tömegben érkeznek az or­
szágház egyik mellékbejárata elé. A 
ravatalt a kupolacsarnok bejár-.Iával 
szemben helyezték el. A vékony 
ezustszalaggal díszített öt lépcsőfok- 
t>o! álló emelvényen fekete lepellel 
letakart téglalap áll. Erre kerül majd 
8 hősi halott koporsója. A ravatal 
negy sarkán embernagysagu ezüst 
kandelláberek karvastagságu gver- 
tvakkal.

A ravatal fejrészére hatalmas pál­
osiak borulnak. Egyébkénét az egész 
kupolacsarnokban nemes eg\ szerűség 
Gs mélységes gyász.

Az Alkotmány-utca telő! érkező 
Sj aszmenet félhal óra után tiz perc­

cel ért az országház oroszlános főbe­
járata elé Legelői két diszszázad lo­
vasrendőr bogárfekete lovon. Azután 
három gyászhintó következett roskadá 
sig megrakva koszorúkkal és virá­
gokkal. A gyászkocsikat ötven méter­
re lovas testőrszázad követte, habos­
szürke lovakon. Utánuk gyalogos 
testőrszázad vállra fektetett puskák­
kal, majd repülő diszszázad

A katonai diszkiséret diszoszlopban 
vonult fel a főbejárat elé és tőlük* 
balra helyezkedett el a honvéd légi­
erők fúvós zenekara gyászfátyollal 
lekötött dobokkal.

Azután feltűnt a repülőtisztek által 
kisért ágyutalp...

Az országház oroszlános főkapujá­
nál a koporsót az országgyűlés két 
Házának háznagyai, a kormányzói ka-

Gyászszertartás a ravatal
A koporsót a politikai élet számos 

kiválósága kísérte, ott voltak a hősi 
halált halt Kormányzóhelyettes szü- 
kebb és távolabbi bajtársai. Végül az 
egyszerűen fényezett tábori fejfát 
emelték le a lafettáról és állították a 
gyászjelentés alá.

Amikor a koporsót elhelyezték a

ravatalon s a gyászmenet tagjai elhe­
lyezkedtek a kupolacsarnokban, dr 
Soltész Elemér protestáns tábori püs­
pök bibliát olvasott és áldást mon­
dott. Utána a református kántus egy 
gyászdalt énekelt. Ezzel a rövid szer­
tartás a kupol a csarnok bar végétért s 
a gyászmenet tagjai néhány pillanatig

Ára 10 fillér

binetiroda és a katonai iroda főnöke, 
a szertartásigazgató, a testőrség pa­
rancsnoka, a képviselőházi őrség pa­
rancsnoka és két diszruhás, alabárdos 
testőr fogadta.

A koporsót hozó ágytalp után meg 
egy század repülő következett, mig a 
sort egy század tábori pilóta aárta 
le, kék tábori öltözetben, pilótasapká­
ban.

mély áhítatba merülve állottak a ra­
vatal előtt Hat óra előtt néhány perc­
cel a gyászmenet tagjai, élükön Kál- 
lay Miklós miniszterelnökkel, báró 
Petényi Zsigmond felsőházi alelnök­
iéi és Ta.snádi Nagy András képvi­
selőházi elnökkel . elhagyták az Or­
szágház épületét.

Ä Kormányzó és családfa a ravatalnál
Az esti arakban megjelent a kupolacsarnokban a Kormányzó tir ötöméi- 

tcsaga hitvesevei, valamint a Kormány,óhelyettes Ur Öföméltósápa özvegye. 
Erre az időre teljesen kiürült a kupo.acsarnok, a funkcionáriusok és a disz- 
őrség lapjai is mind eltávoztak. A kor many,ói pár és az özveov hosszabb 
ideig mély áhítatba merülve tartózkodott a ravatal mellett

Cicin® desz külügyminiszter részi- 
vész a temetésen

Róni dbül jelentik: (MTI) A Stefan! 
Iroda jelenti: Gróf Ciánéi olasz kük 
ügyminiszter Budapestre utazott. hogy 
Olaszországot képviselje Magyaror­
szág kormányzóhelyettesének temeté­
sén. A külügyminisztert magasrangú 
katonatisztekből álló bizottság kiséri 
A bizottság tagjai között van a légi 
haderők vezérkari főnöke is

Kosbornak és virágerdő 
ex koporsó körül

I A Budapesti Értesítő jelenti: \z
Országház kupolacsarnokában ina 
délelőtt a nagyközönség vonult el vi­
téz nagybányai Horthv István rava­
tala előtt, hogy lerójja kegyeletét a 
hősi halált halt kormányzóim Ivet les 
ravatalánál Tiz és, tízezren vonultak 
el mély meghatódottságban -\z él vo­
nulók közül sokan zokogtak A rava- 
aIon a szülök a hitves, a honvédség 

és a lepülóbajtársak koszorúi. A szü­

lők hatalmas gladyolusz koszorúján 
ez a felirat- ..Gyászbaborult. szülőid". 
Az özvegy koszorúján. „fii és kis­
fiad'. \ ravatal előtt ott fekszik >i 
sok kis virág, melyeket a nagyközön­
ség so?aibői helyeztek el kegyeletes

kezek, Reggel 6 orakoi nyitottak meg 
az országház kupolacsarnokanak be­
járatát a nagyközönség sorai előtt, de 
mér hajnali 4 órakor végeláthatatlan 
sorokban várakoztak a gyászolók ez­
rei a bejárat előtt Egészen a Sze- 
mélynök-utcáig húzódik a Kossuth 
Lajos téren és a Duna parton a gyá­
szolók hatalmas sora. Ma délelőtt a 
képviselőház és a felsőház tart gyász­
ülést, majd az országgyűlés tagjai el­
vonulnak a koporsó előtt. Délután a 
kormány tagjai, a legfőbb állami mél­
tóságok viselői, különböző testületek 
és küldöttségek helyezik el koszorúi­
kat a ravatalon

BlhcsrmegY®
koszorúja m rm/aMton

bihari országgyűlési kép j kát. Percekic
rl L. IM >4 rncmnl i A i- A I 1. , .. * . t ■ . . .

Nagyvárad. Saját tud Dr CzJltra 
Kálmán és Hlatkv Endre dr főispánok 
vezetésével a megye felsőházi tagjai, 
valamint a
viselők ma a kői a reggeli órákban 
gépkocsin a fővárosba uta/ak. hogy 
Bihar megye és Nagyvárad varos 
képviseletében részt vegyenek a hősi 
halált hall Kormán v zó helyettes teme­
tésén.

(Kiküldött munkatársunk telefon je- 
'sütése.) Ma delwnn 1 órakor az O’- 
:ícghaz kupoluesainokabur mv1-././>

mSSMMt 1 QEÄ9EEÖ# r,.-. I

lek Bihar megye kiküldöttei és 
Kormány zóhelyettes Ur v u aagalbon- 
totl ravatalára elhelyezlek koszorúi­

ig tartó néma vig/ázzál’ás- 
sál rótták le kegyeletüket a nagy ha, 
lőtt elölt Koszorújukon ez állt: A 
nemzet nagy Hősének örök emléke- 
'és.se/ Bihar megye közönsége.

Nagyvárad. Saját tud Mint mar 
jelentettük Bihar megye ':öivényható­
sága szeptember 2-án rendkívüli köz­
gyűlésen áldozik a hősi halait hab

\
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Kormányzóbelyettes emlékének. A 
közgyűlés szónokai vitéz László Mik­
lós ny. altábornagy és Bodnár Sándor 
kisgazda országgyűlési képviselő lesz­

nek. Itt írjuk meg, hogy vitéz dr Na- 
dányi János alispán szerdán este 
ugyancsak Budapestre utazik és részt 
vesz a holnapi temetésen

Gyászülést tartott a képviselőház
A Budapesti Értesítő jelenti: A kép­

viselőit íz vitéz nagybányai Horthy Ist­
ván kormányzóhelyettes elhunyta szal­
mából szerdán délben gyászülest tartott. 
A gyászülést Tasnádi Nagy András el­
nök nyitotta meg. A képviselők fekete 
ruhában jelentek meg, csaknem teijes 
számban és ott volt Kállay Miklós mi­
niszterelnök vezetésével a kormány va­
lamennyi tagja. A diplomatapáholyban 
megjelent von Jagow, német követ is. 
ctt voltak a főispáni kar tagjai és sok 
vidéki polgármester.

Tasnády Nagy András elnök szavait 
A Ház tagjai állva hallgatták végig. Az 
elnök megemlékezett arról, amikor alig 
félévvel ezelőtt vitéz Horthy Istvánt 
kormányzóhelyettesse választották.

— Sokat vártunk tőle — mondotta
___ és biztonságban láttuk, kezébe adva,
nagy és szent érdekeinket. Ez a bizal­
munk, tiszteletünk és szeretetünk csak 
nőtt. amikor tevékenységének első meg­
nyilvánulásait szemlélhettük. Még in­
kább fokozódott nemzetének ragaszko­
dása, amikor nem törődve az érte meg­
nyilvánuló aggodalommal, orra az arcvo­
nalra siete" ahol országunk letét, tűz­
helyeit, biztonságát kell megvédelmezni 

Az elnök után Kállay Miklós minis*

terelnök emlékezett meg a hösihalilt
halt kormányzóhelyettesről. Emlékezte­
tett arra, hogy ma nemcsak a kormány 
és pártja nevében, de úgy érzi, hogy 
minden párt nevében szólal fel, mert 
tudja, hogy minden magyar ember 
együtt van e pillanatban a nemzetet ért 
mérhetetlen gyász érzésében. A hősi-
halottban — úgymond — gyászoljuk 
kormányzóhelyettesüuket, egy nagysze­
rű repülősorkatonát és egy pompás,
nagyrahívatott fiatal életet. A háború­
ban álló ország gyászolja a bátor, enné! 
több, a vakmerő katonát. Amikor harc­
téri szolgálatra jelentkezett, már az első 
harcirepülsuél kitűnt hasonlít ha* z ti an 
személyes bátorságával. Mindig egyedül 
szállt fel gépével harci vállalkozásaira és 
most halálában egy egész nemzet kí­
séri koporsóját. Történelmi nagyságok­
ban gazdag nemzetünk egyik családja
sem adott még országunknak többet, 
mint az. amelyik Horthy Miklóst és 
Horthy Istvánt adta nettünk. A mai sú­
lyos időkben megbomlik a dolgok rend­
je, apák temetik fiaikat. Az apa életét 
és a fiú halálát a mi fajtánk felmagasz- 
tolására az Úristen adta nemzetünknek

az egész világnak, hogy magyarok va­
gyunk, ezeréves urai ennek a földnek 
és ezen a földön ezeréves jövendő meg­
alapítóivá kell lennünk. Horthy István 
koporsója mellett kiáltom ée velem 
együtt kiáltja az egész magyar nemzet, 
hogy az egész világon hallják, hogy itt 
mint egy ember, egységben é! egy 15 
milliós nép. melynek leikéből felhar­
san a kiáltás: Éljen a Kormányzó! Él­
jen * Haza!

A miniszterelnök beszéde után s kép­
viselők sokáig éltették a kormányzót, 
majd néma tiszteletadással adóztak az 
elhunyt emlékének.

Az elnök azután a Ház üléseit bi­
zonytalan időre elnapolta.

Megérkezett a horvát 
és finn küldöttség 

a temetésre
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Ma 

reggel 8 óra 10 percír or megérkeztek 
vitéz nagybányai Horthy István kor­
mányzóhelyettes temetésére a horvát 
kormányt és hadsereget képviselő kül­
döttség tagjai. Artukovics belügyminisz­
ter. Stancer tábornok, hadseregfőpa- 
rancsok. Miljkovics követ, Nintar követ­
ség! titkár és a horvát hadsereg két 
törzstisztje,

Helsinki. (MTI.) A finn távirati iroda 
■elenti: Mannerheim tábornagyot és a 
finn hadsereget östermann tábornok 
képviseli vitéz nagybányai Horthy 1st

a változó életmód zavarja a rendet 
emésztett Ez émelygést, fejfájási 
okoz. Ne feleltje, hogy utazáshoz 
szükséges » -
jó hashajtó, A'l

Kiknek az adáfellebbezé- 
seit tárgyalja menteken 

az I. sr. adófelszólamlési 
bizottság

■ e’üMVel és halálukkal egyaránt. Emel- scpviKu vii.cz,
Az elnök után Kállay Miklós minis*- kertiünk fel példájukon és kiáltsuk oda ván ko lányzőhelyettes temetésen.

Rommel nj&hh nagy támadását
várják Kairóban

A Kaukázus déli lejtőjén alakúinak ki a németek további
támadó hadműveletei

Zürichből jelentik. Kairói jelentés 
szerint a sivatag harc megélénkülését 
jósolták. Kairóban attól tartanak, hógy 
Rommel nagy támadásra készül.

Az NST berlini jelentése szerint a 
Kaukázusban a német hadosztályok 
támadó hadműveletei most már a déli 
lejtős vidékén alakulnak ki. Mm Jen jel 
arra mutat, hogy a legközelebbi had­
műveleti cél Rzugum elfoglalása.

Bernből jelentik: (MTI) A Stefan! 
Iroda jelenti: Moszkvai hír szerint Sta­
lin gr ád valamennyi külvárosát kiürí­
tették és a lakóházakat erődítmények­
ké alakították át. Novoroszijszkban is 
megkezdték a lakosság elkóltöztetésdi.

Ankarából jelentik: (MTI) A Stefani 
Iroda jeli-snt: A_z uj kózépkeleü angol 
parancsnokság létesítéséről Ankarában 
hangoztatják, hogy a tengelycsapgtók 
kczelednk az iráni határhoz és az an­
gol kormány élénk aggodalommal :i- 
gyeli a hatást, amelyet a kaukázusi 
háború gyakorolt Irán és Irak népére. 
A középkeleti angol fönnhatóság alatt, 
ál ír- országaiban növekvőben van a bi­
zonytalanság, ami abban is megnyilvá­
nul, hogy a lakosság lázasan knpor- 
gatja az ércpénzt. A v ál tópénzhiány 
következtében a libanoni kormány 
kénytelen volt 5, 10, 25 és 50 piaezteres 
bankjegyeket kibocsát an:

Iroda jelenti: A londoni News Chro­
nicle újdelhii jelentése szerint a kon­
gresszusi párt veztőinek letartóztatása 
után az indiai nemzetgyűlés vezető 
személyiségei vették át az elégédetlen. 
ségi mozgatóm vezetésének irányítá­
sát. A propaganda különösen széleskö­
rű és ma már mintegy több százezer 
;ndiái falura terjed ki.

A II. ezámu adófelszólamlási bizottság 
1942. aug. 28-án az alábbiak adófeleb- 
bezéseit tárgyalja: Platona János Pan­
nónia utca 4, Steiner József Hunyadi 
János-u. 8, Léner Jenő Hunyadi János 
u. 6, Kain Elemér Hunyadi János u. 2. 
Moskovits Ernő Hunyadi János u. 2, 
Kászonyi István Vitéz utca 22, Klein 
Gyula Vitéz utca 11, Hanga Béla Vitéz 
u. 31, Idős Pa-nkolics Károly Vitéz utca 
33, Mezei Lajos és társai Vitéz utca 3. 
Neumann Lászlóné Baross utca 10. Mó­
zes Izrael Baross utca 12, Neumann 
Mártonné Baross utca 12, Ifj. Benedek 
Ferenc Békéscsaba utca 7, Bartyuk 
András Békéscsaba utca 49. örv. Glück 
József né Hattyú u. 35, Tóbiás József 
Mátyás király u. 66, Boms János -Lajos 
u. 1. Tibold Margit Próbáézfea utca 1. 
Szegő Antal gróf Tisza István 25, Kar­
sai Mihály Bátho.ri utca 36, Hikel Ist­
ván Wekerle Sándor u. 4. Oláh Sándor 
Karácsonyi püspök u. 2, özrv. Bodorcsik 
Jánosné Templom u. 33. Kovács Miklós 
Szent Jeromos utca 4. Farkas Györgyné 
Szent Anna utca 19, Hitter József Ma­
lom n. 9, Hesz Ágoston Széchenyi püs­
pök u 9, Lepizeán Károly Perényi püs­
pök u. 5, Oláh János Árpád vezér utca 
50. szánt-

A margittM kir. járásbíróság, mint t.kvk
hatóság

3190—1942. tk. szám.

Árverési hirdetmény 
kivonat

gész íh raneSaország hálás 
a Führer ujgabfo, nemes 

gesztusáért
Párizs. (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: Egész Franciaországban hálá­
val és örömmel vették tudomásul a 
Führer rendeletét arról, hogy bocsássák 
izabadon a Dieppe és környékbeli hadi­
foglyokat. jutalmul a lakosságnak az

angol partraszállási kísérlet alkalmával 
tanúsított fegyelmezett magatartásáért. 
A francia lapok hangoztatják ezzel kap­
csolatban Németország és Franciaország 
együttműködésének szükségességét.

Rómából jelentik: (MTI) A St.eíam

Ui keresztény üzlet

II rák, ^ a ^ ,
és kegytárgyak nagy választékban,
javításokat pontosan eszközlök. Aranyat, ezüstöt, briliánst B 
napi áron veszek 8

’V i k tói* Árpád órás és ékszerész jj
ti Hákóczi-ut 3 (v. Herbst üzlet)________ 1

Megszűnt
a parlamenti rendszer

Franciaországban
Viohy. (NST.): A hivatalos francia lap 

közlése sierint a francia kormány meg­
szüntette a parlamenti rendszert. A ka­
mara és a szenátus ellenőrzése alatt ál­
ló hivatalokat feloszlatták és közvetle­
nül a kormánybiztosságok rendelkezése 
alá helyezik az újjászervezett hivatalo­
kat. A kamara törvényhozási hatalma 
juüus elsején járt le.

Kvatemik tábornagy 
magyar kitüntetése

Zágrábból jelentik: jMTI) Kvatevnik 
tábornagy keddi születésnapján vitéz 
M&rosey Ferenc zágrábi magyar kővet 
ünnepélyesen átnyújtotta a tábornagy, 
nak adományozott Magyar Érdemrend 
Nagy ke resztjét. Az átadás a hadügymi- 
n'ez tér hunban történt, az egész tábor­
nok; 4* t-öraetwdU: kar jeleni étében.

Dr. Wilhelm Jenő élesd’ ügyvéd által 
képviselt dr Havas Aladár élesd: lakos 
végrehajtónak Sturz Lórincné sz. Groze. 
Virág élesdi lakos végrehajtást szenve­
dő ellen indított végrehajtási ügyében a 
telekkönyvi hatóság a végrehajtási ár­
verést 2400 P. tőkekövetelés és járulé­
kai behajtás végett a Tataros községben 
fekvő s a tsaroci 607, sz. tkvi. betétben 
A. I. 1—2. 5—15. sorsz. a. 1933'3-a. 
1937/5. 1950/3.-a 1950/l2.-a. 1951/10..
1951/14-a.. 1951/18-a, 195l/27-a. 1952/3 
1952'8-a. 1956/17-a . 1957/10-a . 1984/8-a. 
hrsz a felvett ingatlanoknak Sturz Lő- 
rmené sz Groze Virágot illető felere 
siére 1750 P. kikiáltási árban

Az árverést 1942 évi szeptember ho 
5 napján délelőtt 11 órakor Taf3ros 
községházánál fogják megtartani

Az árverésre kerülő ingatlant a kikiál­
tási ár kétharmadánál alacsonyabb áron 
nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 15°/o-a 
amelyet a magasabb ígéret ugyanamv >
°/o-ára kell kiegészíteni.

Mf-witta. 1942. évi május 27. napján.
Dr. Lévay Béla s. fe­

lei r. járáshiró.
-~-a*rr:-VT r: -ur:-----"t ’ t

a keresztény 
kereskedelmet
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Német birodalmi lobogó leng 
a Kaukázus legmagasabb

csúcsán !
Stolingrádnál további fért nyertek a németek. A szövetségesek 
mar csak a csodában reménykedhetnek — a bostoni rádió hír­

magyarázója szerint

Ismét nagy csata dúl a Salamon-szigetek körül
Berlinből jelentik: (MTI.) A Né 

met Távirati Iroda jelenti a Führer 
főhadiszállásáról. A véderő főpa­
rancsnokság közli: A Kuban torkola­
tánál román csapatok házról-házra 
vívott kemény harcok során elfoglal­
ták Temrjuk kikötővárost. A Kuban 
alsó folyásától délre több ellenséges 
ellentámadás összeomlott. Augusztus 
24-én délben egy hegyi csapat az 5630 
méteres Elbruszra, Kaukázus hegyse 
legmagasabb csúcsára kitűzte a biro­
dalmi lobogót. Északnyugatra és dél 
keletre Stalingrádtó! a német táma­
dás, noha a bolsevista védekezés el­
keseredetten folyik, további tért 
nyert. 52 szovjet páncélost megsem­
misítettünk. A doni arcvonalon olasz 
csapatok több ellenséges támadást 
visszautasítottak. A légierő az ellen­
ség mögöttes területe, különösen Sta- 
lingrád ellen intézett heves nappali 
és éjjeli támadása a fegyverkezési 
gyárakban cs katonai berendezkedé­
sekben nagy tüzeket és hatalmas ki­
terjedésű robbanásokat okozott. A 
Volgán elsiilyesztcttiink két szállító- 
hajót.

Kalugától délnyugatra és Meinltől 
északnyugatra erős ellenséges táma­
dások hiúsultak meg. Rascvnél a né­
met csapatok bátor, elkeseredett 
harcban állanak erős ellenséges gya­
logsággal és páncélosokkal. 63 szov­
jet páncélost megsemmisítettek.

Az Ilmen tótól délkeletre és Le­
ningrad előtt csak helyi jellegű tevé­
kenység folyt.

A német légierő Hétfőn Arcban- 
gelszk fehér-tengeri szovjet kikötőt 
támadta. Erős tüzeket figyeltek meg.

Hiábavaló a bolsevisták 
minden igyekezete a kau^5- 

zusi német előnyomulás 
feltartóztatására

Észak-Afrikáit an könnyű német 
harcigépek vasárnap és a hétfőre vir­
radó éjjel Kairótól északnyugatra

egy brit repülőteret támadtak. A re­
pülőtér berendezéseit és a földönálló 
repülőgépeket megrongálták. A meg­
szállt nyugati terület fölé történt 
nappali berepülések során két brit 
gépét lelőttünk. A brit légierő köte­
lékei a keddre virradó éjjel a Rajna 
es Majna közti vidéket támadták. 
I iibblielyen, így a Rajna melletti 
Frankfurtban és Mainizban a lakóne­
gyedekben károk keletkeztek. 16 brit 
gépet lelőttünk.

Augusztus 24-én német aknaszedő- 
liajók a Csatornában számszerű fö­

lényben levő brit gyorsnaszádokat tá­
madtak meg. Egy gyorsnaszádot és 
egy meg nem állapított mintájú na­
gyobb járművet elsiilyesztettek. Egy 
másik gyorsnaszád kigyulladt és 
megállt. Harcierőnk sérülés nélkül 
tért vissza. Augusztus 25-re virradó 
éjjel német előőrshajók a Csatorna 
Északi kijáratánál elsiilyesztettek két 
brit gyorsnaszádot.

Berlinből jelentik: (NTI.) A véd­
erői ő parancsnokság a kaukázusi hal-

bútorasztalosok
figyelmébe!
kitűnő se rlakpótló 

. folyékony állapotban kap­
ható a Szabó László
vegyiüzemben

Nagyvárad, Mátyás király út 135-37

t okkal kapcsolatban a következő rész­
leteket közli: A Kaukázus vidékén a 
bolsevisták heves, de hiábavaló ellen- 
támadással próbálták a német és szö­
vetséges csapatokat feltartóztatni. 
Noha az ellenség aknamezőkkel, szik­
lazárakkal látta el az utakat, a né­
niét csapatok szabaddá tették azokat 
és folytatták az előnyomulást. Külö­
nösen nagy eredményt ért el az a 
hegyi vadászcsapat, amely 1500 kilo­
métert tett porban és hőségben és a 
birodalmi zászlót az Elbruszra kitűz­
te, a kaukázusi előnyomulás soráö 
súlyos harcokat víva. (MTI.)

Valamennyi hadszíntéren kedvezőtlen 
a szövetségesek helyzete

Stockholmból jelentik: (NTI.) A 
bostoni rádió hírmagyarázója a hadi­
helyzetről mondott tegnapi beszámo­
lójában a következőket mondotta:

A Szovjet katonai helyzetét ' rend­
kívül komolynak kell nevezni. A né­
meteknek sikerült visszavetni a szov­
jet csapatokat, szívós és kétségbeesett 
ellenállásuk ellenére is. 4 német elő- 
nyomulásnak, amely még mindig tart. 
olyan következményei lehetnek, ame- 
l\ek kihatnak a katonai helyzetre a 
Szovjetunión túlmenően is. A szövet­
ségesek helyzete Egyiptomban és más 
hadszíntereken is kedvezőtlen és el 
lehet mondani, hogy mór csak a cső 
dóban lehel, reménykedni. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 820. közleménye: 
Az egyiptomi arcvonal egész hosszá­
ban a szokásos tüzérségi tevékenység 
folyt. A légelhárító ütegek elpusztí­
tottak négy ellenséges gépet, amelyek 
be akartak törni az arcvonal mögötti 
területre. A Földközi-tengeren az el­
lenség több repülőgéppel sikertelen 
támadást intézett egy hajókaraván el­
len. A kísérő hadihajók két gépet le­
lőttek. A német vadászok egy gépet 
ugyanilyen sorsra juttattak. Német 
bombavetők elsiilyesztettek egy an­
gol gőzöst. Az ellenséges légierő tá­
madást intézett görögországi helyisé­
gek é* az Égei-tengeren lévő szigetek

ellen. A bombázás némi kárt okozott, 
áldozatokról sehonnan sem erkeztek 
jelentések.

Légiriadó Londonban
Stockholmból, jelentik: (NTI.) A 

brit hírszolgálat közlése szerint kedd 
délután London körzetében légiriadó 
volt. A légvédelmi ágyuk működésbe 
léptek.

Berlinből jelentik: (NTI.) Augusz­
tus 1. és 23. közt a bolsevisták 2217 
repülőgépet vesztettek szemben 137 
elveszett német géppel. (MTI*.)'

Amszterdamból jelentik: (NTI.) 
Mint a brit hírszolgálat jelenti, az 
Egyesült Államok tengerészetügyi mi­
nisztériuma közölte, hogy a Salamon 
szigeteknél nagy tengeri és légiiitkö- 
zet folyik. Japán rész.röl még semmi­
féle jelentés nem érkezett, amely 
ezt megerősítené.

Bernből jelentik: (NTI.) Az ame-

Újabb tengeri és légi ütközet a Salamon-szigetekné!

■mßgiw.
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Napfürdő az ónásbombőit

rikai hadügyminisztérium közlése sze­
rint a Salamon-szigetek körül ismét 
nagy tengeri csata dúl.

Sanghajból jelentik: (Stefani.)

Keddre virradó éjszaka elsőízben voll 
elsötétítés Sanghajban, amely 4 óra 
hosszat tartott. Japán repülők ellen­
őrizték az intézkedés végrehajtását.

Churchill még a parlament 
összeillése előtt nyilatkozik 

moszkvai és kairói meg­
beszélései ről

Amszterdam. (MTI.) A NTI. jelenti: 
Churchill kedden megbeszélést folyta­
tott kormányának néhány tagjával és 
tájékoztatta őket moszkvai látogatásáról 
és kairói megbeszéléséről. Még a par­
lament összeillése előtt Churchill nyilat­
kozni fog.

Amszterdam. (MTI.) A NTI. jelenti: 
A brit hírszolgálat közlése szerint Chur­
chill kairói tartózkodása során találko­
zott lord Gorttal. Málta főparancsnoká­
val is.

Amszterdam. (MTI.) A NTI. jelenti: 
A brit hírszolgálat közlése szerint Har- 
riman Londonban kijelentette, hogy rö­
videsen visszatér Amerikába és beszámol 
Rooseve 1 t.nek moszkvai megbeszéléseiről.

Stockholm. (MTI.) A NTI. jelent:: 
M)»t « brit aímsolgálet jelenti Cbnr

chili kairói látogatása alkalmával nyo­
matékosan hangsúlyozta, hogy Nagybri- 
tannia elhatározott akarata, hogy Egyip­
tomért és a Nílus deltájáért úgy harcol, 
mintha saját földjéről lenne «zó.

Brazíliában bezárták a német 
és olasz intézeteket és lefog­

lalták a tengelyalattvalók 
követeléseit

Buenos.Airétiből jelentik: (MTI) A 
Nemei Távirati Iroda jelenti: Rio de 
Janeiro hói jelentik: Korm Arty rendelet 
tel bezArták a brazíliai nőmet olasz
ntézetekoi ép & teng ly 41 lampoicároV 
követeléwsrtt lefoglaltak

Csufből jelentik: (MTI) A Nőmet

ammmmmm t vmsssmasmm g*
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Távirati Iroda jelenti: 21 amerikai ál 
Iámból allo gmerikaközi védelmi ta­
nács jóváhagyta Brazila hadüzenetét

Bernből jelentik: (MTI) Az OFI je. 
lenti: Az angol hirszolgaiat közli: Pa­
raguay és Bolivia elhatározta, hogy 
Brazíliának megadja a nem hadviselők 
jogait

Tokióból jelentik: (MTI) A Kenhet 
Távirati Iroda jelenti: Kedden délben 
Tokióban rndkivüli minisztertanács 
volt, amelyen a kormány valamennyi 
tagja réeztvett. A minisztertanácson a

Hat nagykereskedő között esztott'k szét a varas 
számára kiutalt 15 ezer mél:: tűzifát
540 métert kapnak a Baross Szövetség kiskereskedői

Nagyvárad. Saját tud. Legutóbb a 
Bar066 Szövetség tizifakereskedőinek 
szakosztálya foglalkozott egyik ülésén 
a város tizifaellatásával. A taa-gyalá- 
sok során panasz hangzott, ed olyan ér­
delemben, hogy a kiskereskedők nem

külügyminiszter rövid áttekintést adott kapnak elég fát és igy nem tudják ki-
a jelenlegi álalános helyzetről, különö 
sen kiemelve Brazília hadüzenetét. Né­
metországhoz és Olaszországhoz.

Bernből jelentik: (OFI.) Az angol 
hírszolgálat közli, hogy Paraguay és 
Bolívia elhatározta, hogy Brazíliának 
megadja a nem hadviselők jogait.

Tíz halálos áldozata van a perui 
földrengésnek. Géniből jelentik: (MTI) 
A perui földrengésnek eddigi jeLntés 
tóermt tiz halálos és sok sebesült ál 
dozata van.
jweiaamgrT éhihi a i »iiiniiiiiirnrtiTft iWif¥irrm^iHrtrTr,mr,rTr,a-

ve&et'i fa ketélcfcácas
Budapest, augusztus hó.

A Múzeum-körűt és a Sándor-utca sar­
kán elég súlyos összeütközésnek voltam 
tanúja. Egy nagy sebességgel száguldó 
kis tnagángépkocsi elütött egy biciklis­
tát. A kerékpáros mozdulatlanul terült 
el a kövezeten, az autó lefékezett és a 
kormánykerék mellől a vezetésnek ing- 
újra nekivetkőzötten, jóltápláltan. és 
mérgesen egy ' 'vezető sietett a szeren­
csétlenül járt e.nberhez s harsogó han­
gon szidni kezdte, hogy miért nem vi­
gyázott jobban. Az áldozat tört karral, 
tehetetlenül hevert kerékpárjának ron­
csa mellett s csak hosszú idő múlva tu­
dott annyit kinyögni, hogy nem, ő volt 
a hibás. Ez azonban nem csillapította 
le az összeütközés okozójának dölyfös 
haragját, tovább szitkozódott és handa- 
bandázott, míg az oda csoportosult já­
rókelők közül valaki rá nem kiáltott:

utóbb a nagybányai m ktr. erdőigaz­
gatós ág területén kijelölt tüzifakószle 
tek szétosztásáról.

Ismeretes, hogy a nagybányai erdő- 
igazgatóság a. földművelésügyi minisz­
ter rendeletére 15.000 köbméter tűzifát 
jelölt ki Nagyvárad számára. Ezt az

szolgálni a fogyasztókat. Pedig a vá- egyébként tekintélyei.
ros fogyasztóközt tőnek nagy ré­
szét olyanok alkotják, akik mázsa­
számra veszik a. vágott 
sunk a panasz nyomán illetékes he­
lyen érdeklődött a váio<=. részére lég.

de a város
I szükségletét egyáltalán nem fedező 

,’t fét*Munkatár. mennyiséget a polgármester a követ
kezeképpen osztotta ki a nagyváradi 
fakerskedők között:

Hogyan kell elosztani a fát a nagykeres­
kedőknek ?

testület sütőipari szakosztálya fezááaá- 
ra 1000 métert, 100 métert pedig a. 
nagyváradi postatisztviselők jóléti szö­
vetkezete számára, átengedni tartozik.

Eresei Zsigmond ti zi f an agy k er sk edő 
szntén 2400 métert kapott, s ezt a 
mennyiséget a Közkórház, a. Bába kép­
ző és az Állami tüdőgondozó között 
kell elosztania.

Jeney Sándor nagykereskedő 2-100 
métert, kapott, amelyet a Közkórház, a 
Tüdőszanatórium, a Szent JózSef sza. 
natorium és az Irgalmasrend Kórháza 
között kél.1 szétosztania Rirnanóczv 
Lajos nagykereskedő a kapott 2100 mé- ban & kiskereskedők részesülnének.

Palos László tüzifákereskedö 2100 
ürkőbmétert kapott azzal a kötelezett­
séggel, hogy 1000 métert a nagyváradi 
Állami Közkórháznak, 1000 métert* a 
nagyváradi Postaigazgatóságnak hiva­
tali szükséglet kielégítésére, 100 mé­
tert a postat.isztvise 1 Ők faellátm Anyá­
nak biztosítására a Körösvölgyi Fate, 
lep nagyváradi cég rendelkezésére kö­
teles ab állomás átadni.

Lengy el Endre tűzif án a gyk eresked ő 
részére szintén 2400 ürkőbmétert utalt 
ki a polgármester azzal a kötelezett­
séggel, hogy abból a Közkórház szá­
mára 1000 métert, a nagyváradi Ipar.

listaié eredménnyel sárult a leventék
else gyűjtési nspp

Mindenki készíts© ele ajándéknak széni rahadarafeakat

térből 1000 métert a Kőzkórháznak, a 
fennmaradó 1100 métert pedig a köz­
hivataloknak tartozik átengedni. Je. 
ney Rezső a kapott 2400 méterből a 
Református Árvaháznak szükségletét 
tartozik kielégíteni, mig a fennmaradó 
mennyiségből 400 métert a Gyermek- 
menhélynek kell átengednie, továbbá 
ki kell elégítenie a. Gazdasági Fel­
ügyelőséget, a rendőrkapitányságot és 
n.ás helyi hivatalokat.

A jövőben a kiskereskedőket 
kell előnyben részesíteni

A még fennmaradó 540 ürköbméter 
fát Rirnanóezy László és Palos László 
kereskedők kapják azzal, hogy ebből a 
mennyiségből a nagyváradi Baross 
Szövetségben tömörült kiskereskedők 
igényeit elégítsék ki. 60 métert pedig 
a Hangya fog szétosztani.

A fenti elosztásból nyilvánvaló, hogy 
a kiskereskedők a város közönségének 
ellátására nagyon kevés mennyiséget 
kaptak. A számukra iutalt 540 méter 
fa tulajdonképpen a. kisfogyasztók el. 
látását szolgálná. Miután a kiskereske­
dőknél a fogyasztók ezrei szerzik be 
tüzelőfájukat, kívánatos lenne, ha. a 
város további fakiutalásaiból elsősőr-

Nógyvátad. Sóját tud. Nagyváradon 
nyolc körzetben indult meg a téli ru­
hák és fölszerelések gyűjtése a messzi 

— Ne ordítson, hanem segítsen rajta, I orosz harctéren küzdő honvédeink
ha már elütötte, m,aga marhal

A potrohos rvezető megütközve né­
tett körül, de mindenütt csak a jogos 
Jelháhorodás pillantásaival találkozott, 
mire megjuhászodva lejjebb eresztette a 
hangját egy oktávval, érdeklődni kezdett 
a halotthalvány fiatalember hogyléte fe­
lől s lát‘sg hogy annalt komoly sérülése 
van, ijedten segített gépkocsijába emel­
ni az áldozatot, hogy kórházba szállítsa 
őt, lehetőleg még mielőtt a rendőr oda­
érkezik és a ránézve terhelő vallomások­
ra késs szemtanuk neveit felírja. ^

Ehhez hasonló jelenetet láttam évek­
kel ezelőtt Bukaj-estbén, de ott a bu­
karesti utca természetének megfelelően 
még szenvedélyesebbek voltak a kitöré­
sek és még drámaibb a végkifejlet,

*
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részére. Már az első napon megmu­
tatkozott Nagyvárad közönségének 
az az áldozatkészsége, mely a törté­
nelmi múltban is mindég példamutató 
volt olyankor, amikor a Haza kérő 
szóval fordult a Nemzethez,

A gyűjtést házról-házra járva, für­
ge leventék végezték, akik délután 3 
óra tájban már megrakott szekerek­
kel érkeztek a Levente Otthon elé. 
Az Otthonban dr Hlatky Endréné

vezetésével a lelkes hölgygárda már 
munkára készen várta a beérkező 
szállítínányokat. Itt az egymás mellé 
felsorakoztatott, asztalokon heggyé 
tornyosultak a meleg holmik, amit a 
gondos női kezek szétválogattak és 
osztályoztak. Az egynemű dolgókból 
hamarosan jól összekötözött kisebb 
csomagok keletkeztek, amit a szor­
galmas levente ifjak fajok szerint lá­
dákba csomagoltak, a ládákat pedig 
— tartalmát kívül ráírva — jól leszö­
gezték. így kerülnek ezek az adomá­
nyok a budapesti elosztó és feldol­
gozó központba.

Ml Is cnrillt össze mm első napén ?
Nézzük csak, hogy mi is gyűlt 

Össze az első napon: 91 drb kü­
lönféle meleg mellény, 88 hósapka, 
2 bőrkabát. 2 posztó kabát. 28 láb­
szárvédő. 25 érmelegítő, 51 fülvédő. 
25 gyapjutakaró. lábzsák, 61 hószem­
üveg. 62 pár kcztvii (bőr és kötött). 
178 darab különféle szőrme (muff, 
boa, gallér, szőrmebélés) 185 gyapjú 
sál. 58 flánell alsó ruha (nadrág és 
ing), 247 pár meleg harisnya

Adtak még imakönyvet, thermost. 
borotvakészletet stb., ami mind igen 
kedves és szén dolog, de ezek helvett 
aduink inkább szőrme és gyapjú dol­
gokat, valamint sífelszerelést, mert 
most ezekre van szükség.

Előre látható és elvárható, hogy a 
gyűjtés eredménye napról-napra fo­
kozódik, mert Nagyvárad közönsége 
megérti, hogv gyermekét, családját és 
önmagát védi. amikor meleg ruhát 

í ad a legnagyobb áldozatot hozó bon

zőkön nemsokára szembe néz Tél­
generális kegyetlen hadseregével.

Az itthon maradottak közül senki 
sem vehet majd magára nyugodt 
lelkiismerettel az elközelgő tél folya­
mán bundát, vagy meleg ruhát, ha a 
mi biztonságunkért, nyugodt és bol­
dog létünkért életüket kockáztató 
testvéreinknek meleg ruhát nem 
adott. Ehhől a gyűjtésből senki sem 
vonhatja ki magát.

Mem Imi dúsaknak 
sasán* alamfssna!

A gyűjtést vezető hizotteág kéri a 
polgárságot: az ajándékozásra szánt
ruhaneműket tartsák készen, hógv a 
jelentkező leventék idejükét várako­
zással ne fecséreljék. Ne adjónak női 
és gyermek bőrkesztyűket, de gyapjú 
lehet bnrmüven hulladék is. Aki najr
1; "«zh'-ti tartó*' od'b

védségnek, mely a távoli orosz nm adja át felajánlott holmiját a szom­

szédjának továbbítás végett. A leven­
ték minden átvett tárgyról külöo 
nyugtát adnak.

A szőrme dolgokat porolással és 
keféléssel lehetőleg mólytalanítsák, a 
harisnyákat stoppolják meg és ne adJ 
janak fél pár kesztyűt

Ha már adunk, ne nézzük azt, hogy 
mi a legföloslegesebh, legócskább do­
log a háznál, hiszen nem koldusok­
nak szánt alamizsna ez! Gondoljunk 
arra, hegy a legkedvesebb testvérünk 
nek. a legféltettebb gyermekünknek 
testi épségét, talán életét mentjük 
meg ezekkel a holmikkal. Csekély vb 
szonzás ez az ő áldozatukkal szem­
ben.

P, L.

Zászlót küldtek a spanyol 
kék hadosztály önk ntesemeH 

az argentínai spanyol nők
Berlinből jelentik: (NTI.) Az 

Argentínában élő spanyol nők zászlót 
készítettek és ajánlottak fel a kék 
hadosztályban küzdő spanyol önkén­
tesek számára. A zászlót a német 
megbízóit sértetlenül elhozta, noha 
a hajót, amelyen utazott, az angolok 
feltartóztatták és átkutatták. A zász­
lót a napokban adták át a kék had­
osztály parancsnokának. A német 
megbízott beszéde után a kék hadosz­
tály parancsnoka tolmácsolta a spa­
nyol önkéntesek köszönetét az A: 
géntinában élő spanyol nőknek és 
hangoztatta, hogy fennen lobogtatják 
a zászlót mindenütt, ahol a Führer 
parancsára harcolni kell. (MT!->
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Drámai részletekben bővelkedett 
Hotya gyilkosainak kivégzése

Szerdán reggel hajtották végre Eesedin és Ráazen a halálos ítéletet
Ungvárról jelentik- Szerdán reggel 

hajtották végre a halálos ítéletet Ráez 
Imre és Ectsodi László nagyváradi fia. 
talembereken, akik, mint emlékezetes, 
niegdobbentő kegyetlenséggel megölték 
és kirabolták Hotya Gusztáv mészáros- 
mestert.

Miután az ungvári törvényszék ki­
hirdette a gyilkosok előtt a Kúria íté­
letét és a kegyelmi kérvény elutasítá­
sáról szóló végzést, a két elítéltet sí. 
ralomházzá át.alakitott cellájukba kí­
sérték s ott Rács Imrét egy reformá­
tus lelkész, Ecsedi Lásálót. pedig egy 
görög katolikus pap részesítette az 
utolsó vigasztalásban.

Ä2 ungvári ügyészség 
udvaron

Bogár János állami Ítéletvégrehajtó 
Két segédjével együtt már kedden Ung- 
vára érkezett. A két bitófát az ügyész­
ség gépházának udvarán állították fel.

Szerda reggel háromnegyed 7 óm ke 
i rendőrség kivezényelt szakasza négy. 
szöget alkotott a bitófa körül, amely­
ben a törvényszéki asztalnál dr Szalá­
min törvényszéki biró, dr Karácsonyi 
István ügyész, egy törvényszéki jegyz­
és két orvosszakértő foglalt helyet.. 
Mintegy harminc főnyi közönség — bí­
rák, ügyvédek, orvosok, rendőrségi és 
ügyészségi tisztviselők, valamint új­
ságírók — kapott engedélyt, a k'ivégzé. 
si aktus megtekintésére.

Hét érakar vehetik ©IS 
am elítélteket

Hét órakor adott parancsot a tőr. 
vényszéki biró Ráoz Imre előveztésére.
A halálraítélt, gonosztevő viaszsárga 
arccal, teljesen megtörtén, két fogház­
őrtől támogatva ment a bitófa alá. — 
Barna ruhát és szürke inget viselt. 
Mellette a, református pap haladt, aki 
bátorító szavakat suttogott feléje.

Szalámin Ernő törvényszéki biró 
megállapította az elitéit személyazo. 
n osság át s az ezzel kapcsolatban fel­
tett kérdésekre Rácz Imre elhaló han­
gon válaszolt,
-ő) v : - - - ~ A biró ezután ismer, 
tette az Ítéletet., majd áladra az elitéi, 
tét az ügyésznek, aki eme.t hangon 
fordult a hóhérhoz: „Teljesítse köteles­
ségét“.

Héjúk Ide édesanyám 
oéayképét

A pribékek pillanatok alatt összeko 
tözték az elitéit kezét, lábát és a biti­
fa alatt elhelyezett zsámcjyra állitot- 
4k. Mielőtt azonban a hóhér nyakába 
vetette volna a hurkot, Ráez Imre el. 
csukló hangon könyörögni kezdett: *

— Adják ide édesanyám arcképét

. O. J z fél 
perc múlva jelentette a hóhér, hogy az 
ítéletet végrehajtotta Az orvossz-akér. 
tők 7 óra 16 perckor jelentették az el­
nöklő bírónak, hogy a ha’rtl hekövet 
kezet!

Meges®k@íja a 
feszületet

Előírás szerint a kivégzettnek a ha­
lál bekövetkezése után 30 percig kell 
meg függenie. * bitofan. Azért a bíró

rendeletére spanyolfallal vettek kórul 
bitófát, amelyen Rácz Imre kiszen­

vedett és rögtön sor került Ecsedi 
László kivégzésére. Társánál valamivel 
határozottabb léptekkel,

haladt a íegyőrv. c 
között a. bitófa felé. Mellette egy gö­
rög katolikus lelkész feléje nyújtotta a 
feszületet, a, gonosztevő megragadta 
azt és hevesen ajkához szorította. Ez­

után ót is megkötözték a pribékek s 
egy perc múlva ismét jelentette a hó. 
hér, hogy végrehajtotta az ítéletet.. — 
Ecsedi László halála 7 óra 33 perckor 
következett be.

Az előírásos idő eltelte után mindkét, 
holttestet leemelték a bitófákról és ko­
porsókban szállították el a vesztőhely.
ről

Német-magyar ipari és keres­
kedelmi kézikönyv jelent meg
Nélkülözhetetlen ismeretek gazdag tárháza az uj kiadvány

és el-A magyar gazdasági élet egy új 
szakkönyvvel gyarapodott. a Han­
seatisch! Verlaganstalt — Hamburg- 
Hanza Kiadóintézet, Hamburg — a 
némát ipari és kereskódelmi élet tel­
jes anyagát átölelő munkát bocsit a 
magyar gazdasági szakkörök rendel­
kezésére. A hatalmas munka ielöleli 
a két állam teljes ipari ás kereskedel­
mi kapcsolatainak anyagát, lenne a 
német ipari és kereskedelmi elet leg­
kiválóbb ismerői és szakét1 ói ismer­
te tik a gyártmányok rendeltetését és 
felhasználási területei..

A munka azzal válik különös jelen­
tőségűvé, hogy állandóan szem előtt 
tarifa a magyar gazdasági élét beren­
dezését és követelményeit, de külö­
nös figyelmet szentel a magyar mező- 
gazdaság fejlesztését szólgáló korsze­

rű technikai berendezéseknek 
járásoknak is.

Útbaigazítja és tanáccsal ellátja a 
német-magyar exportőrt és importőrt, 
az érdeklődő olvasó pedig ebből a 
kézikönyvből megismerheti a külke­
reskedelmi forgalomra vonatkozó ösz- 
szes rendelkezéseket és eljárási mó­
dozatokat. A német-magyar külkeres­
kedelmi forgalom pénzügyi lebonyolí­
tásával kapcsolatban továbbá bepil­
lantást ad a német és a magyar ban­
kok, takarékpénztárak és hitelintéze­
tek ilyen irányú működésébe

A hatalmas és majdnem ezer oldal­
ra terjedő magyar nyelvű munka szá­
most technikai szemléltető ábrát, va­
lamint sok statisztikai és tudományos 
anyagot tartalmaz (MN)

Sgy élnek a bukaresti 
magyarok !

Áldásos mu'Mdést lejt ki a bukaresti Magyar 
Népközösség irodája

(PEKI) A rómániai Magyar Népkö- ' 
zösség bukaresti központi irodáját 
felváltva dr Gyártás Elemér, országos 
elnök és dr Pareóz György országos 
főtitkár vezetik. Szükség esetén azon­
ban dr Nagy Miklós nagyenyedi ügy­
védet is belevonják ebbe a munkába 
A központi iroda elsősorban közérdeű 
ügyekkel foglalkozik. Felkérésre köz­
benjár egyházi, iskolai és gazdasági 
kérdésekben, de természetesen egyéni 
panaszok és sérelmek orvoslásán is 
fáradozik, továbbítja a minisztériumok 
és egyéb hatóságokhoz Románia va­
lamennyi magyarjának — a népközös­
ségi tagoknak — kérvényeit és szor­
galmazza azok elintézését. Az illető

magyarnak az illetékes megyei nép- 
közösségi tagozathoz kell fordulnia 
hivatalos elintéznivalójával és az 
ügy természete úgy kívánja, a kér­
vényt onnan további eljárás végett n 
központi irodának terjeszti fel.

Ugyancsak Bukarestben működik a 
bukaresti szervezet irodája is. Hamar 
Béla református lelkész, elnök vezeté­
se mellett Szász István titkár végzi 
itt a munkát: a szegénysegélyezést, a 
Bukarestben lakó, vagy átmenetileg 
ott tartózkodó magyarok útbaigazítá­
sát, részükre különböző felvilágosíts 
sokat nyújtanak és eljárnak ügyes­
bajos dolgaikban.

hogy az intézet valamennyi tanulója 
— 67 református, római katolikus és 
evangélikus gyermek — tízóraira egy 
pohár tejet és kenyeret kapjon, 17 
szegény gyermek pedig reggelit és 
ebédet. A tanulók felének a reformá­
tus egyház fizette a villamosbérletet 
is, hogy iskolába járhassanak a mesz- 
sze külvárosból. Az elmúlt évben 
négy gyermek végezte el a 7. osz­
tályt.

A Református Noszóvetség Hamar 
Béláné vezetése mellett működik és 
tartja fenn Bukarest egyetlen magyar 
diákotthonát, ahol mintegy 10 magyar 
főiskolás fiú lakott ebben az évben, 
de régebben 80—100 magyar egyete­
mista kapott itt állást

Szervezkedik Biharban is az 
Országos Magyar Tej központ

Az Országos Magyar Tejközpont ki­
küldöttjének bevonásává,! bizottság járja 
a vidéket, felkeresik a nagyobb gazda­
sági gócpontokat és kijelölik azokat a 
helységeket, ahol a vidéki tejközpontok 
megkezdik működésüket. A Nagyvára­
don létesítendő tejközpont november 
végén kezdi meg működését.

Hazaengedik a németek 
a dieppei és környékbeli

származása francia 
hadifoglyokat

Berlinből jelentik: (MTI) A Néróiét 
Távirati Iroda jelenti: A dieppei brit 
partraszállási kísérlet győzelmes elhá­
rítási harcai során a helyi francia ha­
tóságok és lakosok kfilönősn fegyelme, 
zett magatartást tanúsítottak, A fran­
ciák, tekintet nélkül az ellenséges tíz­
re, a keletkezeit tüzeket eloltották és 
a német katonákat, amennyiben rászo­
rultak, ápolták, A kényszerleszállást 
végző repülőknek azonnal segítségükre 
siettek. Magatartásuk elismeréséül & 

Führer elrendelte, hogy a dieppei é® * 
szomszédos kflízségekbeli származása 
francia hadifoglyok azonnal hazab*»- 
csátandók.

Két katolikus és egy református 
templom van Bukarestben

Bukarestben két római katolikus 
egy református és egy evangélikus 
amplom van, ahol az, ottani magya­

rok magyarnyelvű istentiszteleten 
vehetnek részt és magyar prédikációt 
hallgathatnak. Két katolikus lelkész, 

:<r Ferenc és P. Horváth Sánd ír 
egy református. Hamar Béla és egy 
evangélikus Papp Károly végzi a lel­
kész! teendőket,

Legjobb anyagi körülmények kö­
zött a református egyház van, a hivek 
mintegy hatezren vannak. Bukarest­
ben az egyetlen magyar tanintézet 
református elemi iskola. Az iskola 
igazgatója Takács Pál, mellette egy 
tanítónő működik, Mátis Endréné. 
szegény gyermekek segélyezése a tan­
év tartama alatt a tanítónő felügyele­
te mellett történt. <!*> fáradozott azon.

Még egyszer i 
5 fillér as öt dekás 

kenyér
Nagyvárad thj. város polgármestere 

6778—1942, k. é. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

A m. kir. közellátásügyi minisztérium 
91.274—1942. IC. M. ez. rendelete értel­
mében az alábbiakat hozom Nagyváradi 
thj. város közönségének tudomására:

A vendéglátóipari üzemekben kiszol­
gáltatott 5 dkgr. súlyú kenyér legmaga­
sabb ára, — tekintet nélkül arra, hogy 
a kiszolgálás erre a célra szolgáltatott 
külön alkalmazott (kenyereslány) útján 
vagy közvetlenül történik, — az ősz 
szes vendéglátóüzemekben egységese» 
darabonként legfeljebb 5 fillér.

Ezen árhoz kiszolgálási díj nem si> 
ontható.

>T --wáradl. 1942. augusztus hó 25-én 
Dr, Soót, s. k.
polgármester.
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fi HÁBORÚS ÁLDOZATOK FRONTJA
Irta : Dr. Géresy János

Sokan élnék meg mindig közöttünk 
akik nem akarják megérteni azt, hogy 
három év óta háború dúl a világon 
hogy ennek a háborúnak mi is 1 észt- 
vevői vagyunk és hogy éppen ezért 
nem élhetjük úgy a mindennapi éle­
tünket. mint azt békeidőben megszok­
tuk

Nem mi akartuk ezt a háborút. Tör­
ténelmi kényszer parancsolta ránk. 
Vállaltuk, mert vállalnunk kellett: a 
saját Életünk megtartásáért, történel­
mi jövendőnk megteremtéséé!l, a ke­
resztény világrend és kultúra megma­
radásáért s Európa uj, igazságos és 
egészséges rendiéért...

A háború mindig eröorőba. Meg­
próbáltatás. Mérlegre-tétel Jajj ne­
künk, ha most könnyűnek találta­
tunk . .. ! Úgy elsöpör bentiünket Is­
ten tisztító, történelmi vihaia, mintha 
sohase éltünk volna itt, a Duna-Tisia 
tájon.

Sokszor hallottuk mar, még sem 
tudjuk elégszer hangoztatni, hogy en­
nek a háborúnak legmélyén és teglé­
nyegében nem fegyverek küzdenek 
fegyverek ellen, gépek gépek ellen, 
szuronyok szuronyok ellen, — hanem 
eszme küzd eszme ellen, ember har 
col ember ellen. Ezért ilyen konok, 
ezert ilyen vé.res ez a háború, — es 
ezért lesz feltétlenül végzetes egyik­
re a küzdő felek közül. Lélek küzd 
most lélek ellen. A mi lelkünk az ö 
lelkűk ellen, a mi türelmünk a?, ő tü­
relmük ellen, a mi áldozatunk az ő 
áldozatuk ellen, a mi kitartásunk az 
ő kitartásuk ellen .. . Nem a fegyve­
reken: nem vason és acélon, nem vé­
ren és aranyon fog eldőlni ennek a 
háborúnak a sorsa, hanem azon, hogy 
melyik fél bírja lelkileg: áldozatbeli- 
leg hősileg és türelmileg tovább...

Ezért fontos az, hogy erre ráneve- 
iődjünk Hogy ezt higyjúk és valljuk 
és hogy e szerint éljünk.. Hogy ne 
sírjunk és ne zúgolódjunk, ha keve­
sebb a kényelmünk, mint régen volt 
ha kisebb a darab kenyér, amelyet 
kezünkbe kapunk, ha kopik a ruhánk 
és nem vehetünk újat, ha le kell 
mondanunk sok mindenről amit meg­
szoktunk

Harc nélkül nincs háború, — áldo­
zat nélkül nincs győzelem . !

Ezt az áldozatot nem csak mi hoz­
zuk meg. Mások is meghozzák a 
küzdő felek közül. Barátaink még in­
kább. mint mi; ellenségeink közül a 
legnagyobbak is legalább olyan mér­
tékben, mint mi Köztudomású, hogy 
Németországban és Olaszországban 
sokkal kevesebbe] kell megelégedniök 
az embereknek, mW nálunk Francia- 
országban és más megszállt területe­
ken még rosszabb a helyzet. Több he­
lyen már az éhség réme jár körül... 
és mégis él és mégis áll: hisz dolgo-

Nem sokkal j-. bb a helyzet a »rm- 
leges országokban sem Május elseje 
uta Lisszabonban es környékén a fon­
tosabb élelmink keket jegyre adják 
Írországban 1:0 százalékkal csökken­
tették a kenyér fejadagját Svájcban 
10 százalék kölessel kell keverni a 
kenyérlisztet. Spanyolországban a na­
pi kenyér-fejadag csupán 8 deka tes­
ti munkásoknál 10 deka és nehéz les- 
timunkasoknál 15 deka. A gazdák 
még a babot is kötelesek beszolgáltat­
ni, mert a bablisztet is felhasználják a 
kenyérlisztek pótlására Svédország­
ban a fogyasztók tulajdonában lévő 
bab és borsókészletet levonják a ke- 
nyéradagböl, Törökországban a ke­
nyér fejadagot 37.5 dekáról 35 deká­
ra, a gyermekekét 18.5 dekáról 15 de­
kára csökkentették.

A hús- és zsirellátás terén is újabb 
korlátozásokat léptettek életbe a sem­
leges országokban. Franciaországban 
a heti husadag csupán 18 deka. A 
kecskehúst. melyet eddig itt szabadon 
vásárolhattak mostantól kezdve, szín - 
tén jegyre árusítják. Svájcban már­
ciusban vezették be a húsjegyet. Ha­
vonta 2 kiló hús vásárolható Még így 
sem tudták hússal ellátni a lakossá­
got. Júliusban már két hústalan hét 
is volt Zsírból és vajból együttesen 
havonta csak 95 dekát lehet fogyasz­
tani. Svédországban a heti húsadagot 
májusban hét: 25 dekára csökkentet­

te*;. Egyiptomban szintén bevezették a 
hústalan napvka

Kiterjednek a korlátozások az elve­
zeti cikkekre is. Franciaországban, 
ahol ezelőtt a Por minden főétkezés 
elmaradhatatlan kelleke volt. ma már 
régóta adagoljak a szólóiét, területen­
ként külön megállapított, a készletek 
hoz igazodó mérték szerint. Éttermek­
ben és vendéglőkben a beinek csak 
5 napján szolgáltatnak ki bort, egy 
vendégnek azonban legfeljebb csak 2 
decit

Ami Franciaországban a bor, az 
Törökországban a kávé. Érthető te­
hát, hogy minden korlátozásnál rosz- 
szabbul esett a muzulmánok szívének, 
amikor márciusban zárolták a kávé­
készleteket és igen kis mértékben 
szabták meg a napi fogyasztást.

A felsorolt példák fényesen igazol­
jak, hogy Magyarország aránylag 
kedvezőbb helyzetben van közellátás 
szempontjából a semleges államoknál 
is Nem méltó tehát hozzánk sem a 
sirátikozás, sem az aggódás, még ke­
vésbé a zúgolódás Aki ez* nem érti 
meg, aki ezt a kevés áldozatot se 
akcirja vagy tudja vállalni a szebb, a 
biztosabb, a jobb jövendőért. — az 
maga teleti mond ítéletet. . . ! De je- 
gvezze meg az ilyen ember azt, hogy 
ezt az ítéletet egv nemzet felháborodá­
sa és haiagja fogja rajta végreha/- 
lani.

neo Tanul-zik és lelkesedik 
junk tőlük . !

Angliában, a világ eg /koron leg­
gazdagabb országában, anol az élet- 
színvonal a legmagasabb, a kényelem 
a legteljesebb volt, — szintén súly s 
korlátozásokat lepleitek életbe 1941 
novemberében már bevezették a pont- 
rendszert, melynek alapján minden 
fogyasztó havonta csupán 16 pon'nak 
megfelelő árut vásárolhat Jegyre ad­
ják a húst. 7,s: t vajat. margar nt 
cukrot, szalonnát, tojást, «-ajtót és a 
gyümölcsízt. Gyakorlatilag tehát vala­
mennyi közéi-'.nezési cik!t korlátozás
A.1Á

Országos értekezleten 
vitatták meg a Beress- 

vezetek az időszerű 
kérdéseket

, .•

augusztus *>6

lermetmeggel és ügvbuzgalommal lát­
ták is el feladatukat, az ügy erdőké­
ben vonuljanak vissza tisztségüktől a 
azt kereskedőknek é* iparosoknak en­
gedjek át. elnökök megérnie! f0. 
gadták e felhívást e<= máris — ország, 
szerte — sok lemondás történt. A bi 
harmegyei szervezetek maisfoglalkoza- 
su elnökei is készséggel levonták m*. 
Sokra nézve a követkéz teleseket

Vezetőképző tanfolyamét 
rendezett Nagyváradon 
a Katolikus Leánykőrök 

Szövetsége
Vasárnap este lesz a tan- 

folyam ünnepélyes bezárása
Nagyvárad. Sajat tud. A Katolikus 

Leánykörök Szövetsége — közismert 
— többnevén Kalász

Csak kereskedő, vagy iparos lehet a Baross-
tagozatok elnöke

Nagyvárad. Saját, tud. A Baross Szö­
vetség országos elnöke értekezletre 
hívta Budapestre az ország összes 
szerv ezeteinek elnökeit is ügyvezető 
elnökeit., amelyen számos nagy fontos. 
*ságu kérdés került megbeszélésre.

Beszámolt az országos elnök arról, 
hogy a budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamara végre magáévá tette azt 
az álláspontot, amelyet a Baross szö­
vetség képviselt, hogy a kereskedő fog. 
lalkozást szakképesítéshez kell kötni.

Közölte az országos elnök, hogy rö­
videsen törvényes intézkedések látnak 
napvilágot amelyek lehetővé teszik, 
hogy a zsidóbujtatókat — strómanokat 

bíróság elé állítsák és ezáltal meg- 
tisztítsák kereskedelmi életünket azok­
tól a kalandoroktól, akik szakképzett, 
ség és tőke nélkül úgynevezett „kérész 
tény magyar Üzleteket“ nyitnak vagy 
vesznek át. amelyekben zsidók vagy 
zsidó érdekeltségek bújnak me- a 
hangzatos magyar cégérek alatt

Keresztény kiskeres­
kedők áruellátása

Azt a megnyugtató közlést is tette az 
országos elnök, hogy a kormány szigo. 
cuan elrendelte, hogy a gyárak első­
sorban a keresztény magvar kereeke- 
loket szolgálják ki áruval s vessenek 
veget annak az áldatlan helyzetnek 
hogy a magyar kereskedők csak a zsi
dOlí hrwuoAí „wi...

nak a gyárakban rendelkezésre álló 
árumennyiség — lehetőleg selejtes — 
maradékhoz.

Megbeszélést folytattak ezen az orszá­
gos értekezleten a Baross Szövetség 
bajtársi szolgálatának kérdéseiről, a 
hadba von u 1 tak itthon maradt hozzá tar. 
tozóinajs támogatásáról, s különösen a 
téli ruha gyűjtéséről, amiből a Baross 
Szövetség tagjainak különös mértékben 
kj kell venniök a részüké'

Baross-tag nem lehet 
tagja a csarnoknak is

Elhatároztuk, hogy' n Baross Szövet­
ség tagjai más eszmei alapo í álló ér­
dekképviseleti közületek tagjai nem 
lehetnek. Ennek alapján a szövetség 
nagyváradi elnöksége rövidesen felhí­
vást intéz azokhoz a tagjaihoz, akik 
idegen érdekképviseleti szövetségek, 
nek, egyesületeknek is tagjai, hogy 
döntsenk: a Baross Szövetség tagfal 
akarnak-e maradni a jövőben, vagy 
bedig ragaszkodnak például a Keres­
kedelmi Csarnokban elfoglalt helyük­
höz.

Az országos , elnök nyomatékosan 
hangsúlyozta, hogy miután a Baross 
-Követség a kereskedők •>* iparosok ér­
it ékké p\ lse lelj szerve, az egyes tagoza­
tok elnökei csak kereskedők vagy ipa­
rosok lehetnek Felhívta azokat a más 
foglalkozású ikat, akik eddig az elnöki

napos vezető, 
képző tanfolyamot rendezett Nagyvára, 
dón az Orsolya zárdában a falvakon mű. 
Ködő tanítónők számára. A tanfolyam as 
egyháznegye csonkaországi és volt meg. 
szállt részéből mintegy 17 tanítón» 
vesz részt.

A tanfolyam háromnapos zárt lelki* 
gyakorlattal kezdődött, amelyet dr. Vi- 
rágh Jeromos lelkész vezetett. Ugyajj- 
csak ő a tanfolyam lelki vezetője és s 
katekizmus előadója is. A tanfolyam 
előadói: Molnár Jánoe apátkanouok. 
Libor István gádorosi esperes-pléhanos.

Kalász egyházmegyei igazgatója, Stett- 
ner András központi vezetőhelyettes. Il­
lési Mária tanárnő, a tanfolyam vezető­
je, a Kalász egyházmegyei titkára. Med- 
tec-ky Hona , tanítónő,, egri egyházme­
gyei titkár, Legeza Mária budakalászi 
tanítónő és Lukács Ilona tanárnő. A tan­
folyam megnyitóján dr. Lindenberger 
János prelátus-kano-nok ■ is résztvett és 
meleghangú húzdítóbrszédet intézett * 
hallgatókhoz.

A tanfolyam ünnepélyes bezárása va­
sárnap e-te háromnegyed 7 orakor lesz 
az Orsolya zárda dísztermében, amikor 
a hallgatók bemutatják azokat a nép­
dalokat. játékokat és népi táncokat, ame­
lyeket a tanfolyamon sajátítottak el.

Nagyobb gondot 
kell fordítani a 

kenyér»egyek meg«
/ morzesere

.Nagyvarad thj. város polgármestere 
6727—1942. k. é. szám alatt a köv;tke- 
ző hirdetményt adta ki-

# Felhívom a város közönségét, hogy 
élelmiszerjegyeiknek megőrzésére na 
gyobb gondot fordítsanak, mert a m 
kir. közellátásügyi miniszter 216.679— 
1942. II. 2. számú körrendeleté érte! 
méhen az elveszett, ellopott. - ■meg 
semmisült élelmiszerjegyek helyett uj 
élei mis zerjegyek nem adhatok ki.

fentiek alapján tehat figyelmeztetem 
a város közönségét, hogy elvesztett je­
gyeik pótlását a Közélelmezési Hivatal­
nál ne kérelmezzék, mert azoknak ki­
szolgáltatása a hivatkozott rendelet es­
teimében tiltva van

Nagyvárad 1942. augusztus 24-én.

Dr. Soós, «. k.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD, 
ssttíeri OBZSÖ-OTC4 s szám. 

Telefon: 12—27,
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30, 

félévre 15, egy hóra 2 50 pengő. 
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk rfssra

gyászistentisztelet a re­
formátus S EVANGÉLIKUS TEMP. 
LOMBAN. Kormányzóheéyettes urunk 
temetése alkalmából a nagyvárad-ola. 
szi református és evangélikus temp­
lomban (Gróf Gsáky István-utca 26) 
augusztus 27-én délelőtt 9 órai kezdet, 
te! gyászistentisztelet lesz, melyre a 
hatóságok képviselőit és s híveket ez. 
utón hívják meg.

A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok
felkéri a város kereskedőit, hogy Fő- 
méltóságu Urunk: vitéz Horthy István 
kormányzóhelyettes temtéee ideje alatt 
27-én, csütörtökön 10 órától 12 óráig 
üzleteiket részvétből tarteák zárva.

Csütörtökön gyászsztinetet tartanak a 
TÉBE pénzintézetek és a Nemzeti Bank
fiókjai Budapestről jelenti a MTI. 
Augusztus 27-én a Kormányzóhelyettes 
temetése, napján a TÉBE kötelékébe 
tartozó . pénzintézetek és a Magyar 
Nemzeti Rank fiókjai szünetet tarta­
nak.

ÜLÉST TARTOTT A "42-ES BIZOTT­
SÁG. (MTI.): A 42 tagú országos bi­
gottéig keddi üléséé elfogadták, illetve 
tudomásul vették a Bzínleges iparűzés 
esetés az ipa,rengedély megvonásáról, 
valamint az állati hulladékok feldolgo­
zásáról Szóló kormányrendeleteket.

A BAROSS SZÖVETSÉG FONTOS 
KÖZLEMÉNYE. Folyó hó 23-án, pénte­
ken este, pontosan 7 órai kezdettel k5- 
2Ös szakosztályi ülésre — áruelosztási 
ügyben érdemleges határozat hozatala 
végett — kérjük a Baross Szövetség 
tagjait, sajat érdekükben jelenjenek 
meg s kővetkező szakmabeliek: tex. 
ti! kis és nagykereskedők, iériiszabók 
ée piaci szabók, női szabók, kalaposok 
és szűcsök. Feltétlenül pontos megje. 
lécést kért az elnökség,

REPÜLŐSZERENCSÉTLENSÉG ÁL­
DOZATA LETT A KENU HERCEG. 
Amszterdam (MTI.) A NTI jelenti: A 
brit hírszolgalat jelente.se szerint a ken ti 
herceg repülőszerenesetlenség következ­
tében életét vesztette.

Folyó hó 28-án, pénteken délután 6 
árakor szakosztálykor! gyűlést tarta­
nak a Baross szövetség textil kereske­
dői és szabó iparosai. As ülóoen a be­
tegségéből felgyógyult Podolctsái Jó. 
zsef él nők is résiztvess. — Kérjük Ba­
ross testvéreink minél nagyobb szám­
ban való pontos megjelenését.

WASHINGTONBA UTAZOTT AZ 
ÜJZÉLANDI MINISZTERELNÖK. MTI. 
Lisszabonból jelenti a NTI.: Washing­
toni jelentés szerint Fraser, újzélandi 
miniszterelnök kedden Roosevelt szemé­
lyes meghívására Amerikába érkezett.

A biztosítási ügynökök arc-
ÉSPES IGAZOLÓ KÖNYVÉNEK ha. 
tálybalépését a pénzügyminiszter de­
cember elsejében állapította meg. MTI

Gyűjtsük « gyógynövényeket! A föld - 
müveléeügyi minisztérium kirendelt­
sége a fenti címen újabb kiadványban 
tájékoztatja Erdély népét a gyógynó- 
vénygyüjtée és értékes its jelentőségé, 
rő! Az idegen Imperium alatt, -a 
gyógynövényügy Erdélyben teljesen 
elhanyagolt kérdés volt. A kirendelt, 
ség alig egy évj munkája óta azonban 
roham léptekkel halad előre. A gyógy­
növények ismeretének népszerűéitését 
szolgálja a földművelésügyi miniszté­
rium erdélyi kirendeltségének legújab­
ban megjelent 11. sz. kiadványa. A 
népszerű munkát dr Kopp Elemér kir 
fővegyész, a kolozsvári m. kir. Gyógy- 
növénykisérleti Intézet vezetője állí­
totta össze kellő gonddal ée körülte. 
kintéssel. A mintegy 70 oldal terjedel­
mű könyvecske magába foglalja mind­
azokat az ismereteket, amit egy kezdő 
gyűjtőnek tudnia kell, hogy eredmé­
nyes és hasznos munkát végezhessen. 
A kiadványhoz dr Komlóssy György 
kir. főadjunktus, a kirendeltség nő. 
vén y égé szeégügyi és gyógvnövényosz. 
tálvának veztője, irt előszót

Korona Filmszínházban

Komikusok kivássághangvarsenye
Stan és Pán, Zoro és Huru, Donald a kacsa és Mickey Moose

A neveltetés mesterei, ßurleszk vígjáték.

ÉSZTORSZÁGBAN VISSZAKAPJÁK 
HÁZAIKAT A RÉGI TULAJDONOSOK. 
Tallin. (MTI) A NTI. jelenti. Tallín- 
ban megkezdték a házak átadását régi 
tulajdonosaiknak. Eddig 906 házat adtak 
át volt tulajdonosának.

Szeptember közepén összeül az in. 
diai államtanács. Bankokból jelentik 
(MTI) A Stefan! Iroda jelenti: Uj.Del- 
liibói jelentik, hogy a központi ülést, 
amelynek október 26-án kellett volna, 
összeülnie, szeptember 14-re hívták 
össze. Néhány nappal később az indiai 
államtanács is összeül. A nagyjelentő, 
ségü intézkedéshez az alosztály azután 
az értekezlet után járult hozzá, am«, 
lyen erősen hangsúlyozzák az indiai 
helyzet súlyosságát.

Modern
festett BÚTOR Ä MÉZÉINÉL

Szabadsag-utca 12, Halók, komiiináltszobak. előszobák, konyhák,

Amerika nemzeti jövedelmének 31 
százalékát emésztette fe! a háború há­
rom hónapja, Stockholms! jelentik: 
(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: 
Az Egyesült Államok kereskedelmi 
minísz.triumának közlése szerint a há­
ború április, május és junius hóna­
pokban az Egyesült Államok nemzeti 
jövedelmének 31 százalékát emésztet­
te fel.

A MÜNCHENI EGYETEM HEKTÓRA 
BUDAPESTEN. A MTI. jelenti:' Pietor 
Lutz, 4 müncheni egyetem rektora, né-t 
hány napos látogatásra Budapestre ér­
kezett. Meghívására a közeljövőben több 
magyar tudós látogat el Münchenbe.

SZOVJETET ISMERTETŐ TAN­
KÖNYVEK ANGLIÁBAN. Róma MTI. 
A NTI. jelenti: Az angol közoktatásügyi 
minisztérium — a Popolo di Roma sze­
rint — intézkedett a Szovjetet ismerte­
tő tankönyveik kiadásáról. Ezenfelül kü­
lön tanfolyamokat rendeznek erre a 
célra.
Magyar filmszínészek Berlinben. Ber­

linből jelentik: (MTI) A német birodal­
mi íilmkamara meghívására több ma­
gyar filmszínész látogatott el Német­
országba. A magyar filmszínészek tisz­
teletére kedden S to jaj Döme magyar 
követ rendezett fogadást, majd Gőbbels 
birodalmi miniszter fogadta őket ki. 
hallgatáson.

Befejeződött a népművelési 
továbbképző tanfolyam
Bizonyítványokat kaptak a ten folyam hallgatói

Ötperces munkaszünet 
betartását kéri 

csütörtökön a Nemzeti 
Munkaközpont

A Nemzeti Munkaközpont felkért & 
nagyváradi ipari vállalatok vezetőit és 
muhkásait, hogy csütörtökön délelőtt 
10 órától 10 óra 5 percig szüneteltes­
sék a munkát és néma felállással rójják 
le kegyeletüket, vitéz nagybányai Horthy 
István kormányzóhelyettes temetése al­
kalmával

Utasszállító repülőgép roncsára buk­
kantak a trinidadi őserdőben. Bernből 
jelentik: (MTI) A Német Távirati Iro­
da jelenti.: A trinidadi őserdőben hét­
főn este rábukkantak égy utasszállító 
roncsaira, amely szombaton indult írt­
ra Paramorivóből Curaesoba. A gépet 
valószínűen villámcsapás érte. 9 főnyi 
utasa és 3 főnyi legénysége sorsáról 
semmit sem tudnak.

Szabó Imre
hatóságilag kijelölt

börelosztó
Szent János-utcfi 6 alatt megnyílt-

Szerdán délben, névre szóló bizonyít­
ványok kiosztásával befejeződött a Bi- 
harvármegyei Népművelési Bizottság ren­
dezésében megtartott, hatnapos előadó- 
Tcépző tanfolyam. Ezt megelőzően Kiss 
János, leányliceumi igazgató tartott érté­
kes előadást a családi életre való ne 
ve!és szerepéről a népművelésben. Vísz- 
szapillantást vetett a magyar nő szere­
pére az ősmagyarok nőrablásától kezdve 
végig, s történelmen át a mai keresz­
tény házasságig és mint a magyar há­
zasság testamentumát állította a hallga­
tóság elé Madách halhatatlan művét, az 
Ember tragédiáját, amelynek tizenkét fe­
jezetén át a férfi minden küzdelmében 
elbukik s végső, elkeseredett lépésétől 
a nő menti meg ezzel az egyetlen mon­
datával: „anyának érzem magam".

Kiss János után Tarkó Lajos népmű­
velési titkár tartott nagyszerűen felépí­
tett, érdekes, gyakorlati előadást a nép­
művelési tevékenység megszervezéséről, 
népművelési előadások, tanfolyamok 
rendezéséről, a munkaterv összeállítá­
siról, munkanapló felfektetéséről s a 
beszámoló elkészítéséről.

Hogyan kell műsoros estéket 
rendezn" v

Utána Vidor József népművelési tit­
kár tartotta meg kedd d*lntáor»l ei- 
maradt előadását,, értékes mkt-tlrti_ ki­

mutatásokat adva az ünnepségek műso­
ros esték rendezésére és a műkedvelői 
színjátszásra vonatkozólag. A műsor 
összeállítására nézve, annak szemelőtt 
tartására intette a népművelésre híva­
tott hallgatóságot, hogy sohase a mű­
sor legyen a szereplőkért, hanem a sze­
replők álljanak a műsor szolgálatában. 
Am: azt jelenti, hogy egy szereplő ked­
véért sohase állítsanak he a műsorba 
oda nem illő műsorszámí t. Az előadott 
színművek pedig mindig a népnevelés 
szolgálatában álljanak. Utalt a n-mrég 
letűnt liberális kor szin darabírására, 
mely előtt egyedüli célként csak az le­
begett. hogy a zsidó szindarabíró keres­
sen, a közönség pedig mulasson. Ilyen 
alanmi nevetségessé tették a magyar tár 
sadalom minden vezetésre hívatott, 
vagy vezetett rétegeit, magát a hadsere­
get sem kímélve. A ma előadott színda­
raboknak nevelniük kell a népet. Elő­
adása végén Vidor József megemléke­
zett az ország mély gyászáról s a hall­
gatóság egy perces, néma felállással hó 
dolt a hősi halott Kormányzóhelyettes 
emlékének.

Ezután még közős mezbeszél és. majd 
a bizonyítványok kiosztása következett.

Kedden délután Tamás József nép­
művelési titkár tartott előadást p báb- 
-ziuhsarói. este pedig gyakorlati bemu­
tató «A ebből _ 4 témakörből,

RÓMÁNIÁÉAN TILOS AZ UTCÁ­
KON való Célnélküli ácsórgás.
Bukarest. (Búd. Tud.): Az itteni rendőr- 
igazgatóság rendeletet adott ki, mely­
nek értelmében tilos cél nélkül az utca­
sarkokon, üzletek, vendéglők, va-gy ká­
véházak előtt álldogálni. A rendelet ér­
telmében 3 fiatal lányt, és 2 fiatalembert, 
akik cél nélkül ácsorogtak az utcasar­
kon. bekísérték és pénzbüntetésre ítél­
tek. Közölték velük, hogy visszaesés es-e- 
tén munkatáborba kerülnek

Dalosok figyelmébe! Felhívjuk a 
Gutenberg Dalkor és a Ref. Kör Dal­
kar tagjait, hogy a szeptember 6-iki 
visszatérési ünnepélyen előadandó ének­
számok közös próbáin folyó hó 28-án, 
pénteken este 8 órakor a Ref. Kör he­
lyiségében, Madách Imre utca 5. szám 
(Bazár-épület, emelet. Szilágyi Dezső-u 
sarok) alatt kivétel nélkül szíveskedje­
nek megjelenni. A két egyesület Elnök­
sége-

MAGYAR ERDŐMUNKÁSOK NÉ­
METORSZÁGBAN A Magyar Tudósító 
jelenti. A kárpátaljai erdőmunkisot 
közül legutóbb 400 munkást Németor­
szágba szerződtettek, Napibérük a szer­
ződés szerinti 3.50 márka, ezenkívül 
étkezésük megkönnyítésére rendszeresen 
kapnak í gh* távozott mennyiségű ten­
gerilisztet. Főleg Máramarosból szárma­
zó erdei munkások új munkahelye Stutt­
gart '-."árnyékén van.

Nagy károkat okoznak a vadak. Szé- 
kelyudvarhelyről jelentik: (MTI) -Az 
Erdélyi Párt legutóbb felhívta a ható. 
Ságok figyelmét a vadak által okozott 
hatalmas kárra. A medvék, szarvasok 
igen elszaporodtak. A károk összeírá­
sa most történik. Tz eddig rendelke­
zésre álló adatok szerint 35 helységben 
a kár 150.000 pengőt tesz ki.

Kór éházakban és vendéglőkben kérje 
a „MAGYAR LAPQlB“-»t

assail

v



s MAGYAR LAPOK

Iparigazolvány vissza­
vonása szakképzettség 

hiánya miatt
A Magyar Tudósító jelenti: Az 

pariigyi minisztérium 33.5o4 191-.
i’ámü döntése szerint az iparjogosít­
vány az 1922. évi XII. t. c. 69 para­
grafusa alapján a hiányzó törvényes 
követelmény pótlására való előzetes 
Hivatalos felszólítás eredménytelensé­
ge után vonható vissza, attól a felté­
teltől mégis el lehet tekinteni olyan 
esetben, amikor a dolog természeté­
ből folyóan a hiányzó törvényes kö­
vetelményt a fél pótlólag igazolni 
nem tudja.

-,*5. **»♦♦♦♦♦♦♦>♦♦♦♦❖»» ♦♦♦♦♦

SZÍNHÁZ

Nagyvárad, Hódmező­
vásárhely és Gyulára kapóit 
játszási engedélyt Pátnik 

Bálin* színigazgató
A Hivatalos Lap keddi száma közli 

a vallás és közoktatásügyi miniszté­
rium által kiadott játszási engedélyek 
tulajdonosainak névsorát. Eszerint 
Putnik Bálint színigazgató Nagyvá­
rad és Hódmezővásárhely törvényha­
tósági városokban, valamint Gyula 
megyei városba kapta meg a játszási 
engedélyt. Békéscsabára Balog Lász­
ló. Debrecenbe Beleznay Unger Ist- 
A'án, Nagyszalontára Hámori Aladár, 
Szatmárnémetibe, Nagybányára es 
Máramarosszigetre vitéz Jakabffy 
Dezső kapott engedélyt.

A minisztérium felhívta a közigaz­
gatási és rendőri hatóságokat, hogy a 
maguk hatáskörében támogassák és 
segítsék elő a színházak működését.

RADIO
CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 27. 

Budapest I.
3.40 
7.00 

10.15 
11 20 
11.40 
12.10

13.30

14.00
15.20
16.15
1715
17.40

13 20 

18.45

19.20
19.30

22.10

Lbrefe uo Torna.
Hírek. Közlemények. Reggeli zene 
Áriák es dalok.
Szegedi Sándor hegedűi 
Külföldi híradó. Felolvasna.
A Mária Terézia 1. honvédgyalog, 
ezred zenekara.
Honvédeink üzennek. A Vörös ke­
reszt bajtársi rádió&zolgálata. 
Bura sandor cigányzen kara. 
Szórakoztató zene.
Ruszin hallgatóinknak 
Radi ózenekar.
A második országos uezohet. — 
Rudolf Lóránt dr előadása.
A Vitézi Rend Zrinvi Csoportjá­
nak műsora.
A Magyar Optikai Művek dalár­
dája.
Liszt: 11 rapszódia.
A roninok kincse. Szamuráj tör­
ténet három felvonásban.
Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi radioszolgalata.
Ilniczkv László tánczenekara.

19.05

1920
19.40
20.00
20.10

21.20

Budapest II.
A Magyar Optikai Művek Halár, 
dája.
Mokc^av Júlia felolvasása.
Szűcs bor us Etelka énekel.
Hírek
A Székesfővárosi Zenekar hang. 
versenye.
Közvetítés a hajdueámson-i ta­
nyákról 
Magyar nóták.
A Honvéd Gépkocsiszertár Lövész 
Egyesületének zenekara.

Olvasna ps (erjessze 
a Magyar Lapok-af

Kiknek a fellebbezését tárgyalja 
csütörtökön a II. számú adóleiszó

lamlási bizottság?
A II. számú adófelszóiamlási bi­

zottság 1942. augusztus hó 27-én d. 
u. 3 órakor az alábbiak adófellebbe­
zéseit tárgyalja:

Blau Mózes. Hattyu-utca 25. Ka­
csé r Paula. Hattyú útra 34. özv. Vaj­
da Áronné. Gróf Tisza Kálmán-utca 
1. Csek Imre, Gróf Tisza Kálmán-ut­
ca 22. özv. Ratzender Izraelné, Gróf 
Tisza István-ulca 9. Kriszta Áron, 
Katona József-utca 35. Grosz Farkas. 
Hunyadi János-utca 2. Paneth Ernő, 
Ötvös-utca 19. Seres András, Terézia- 
utca 6. Fogéi József, Templom-utca 
1. Kőim Ferenc, Baross-utca 3. Stei­
mel z Mayer és Dávidovits Zoltán, 
Baross-utca 17. Szegedi Dezső, Vesse-

lényi Miklós-utca 10. Szentpéteri Ár 
pád, Füzes Gáhorutca 13. Klein 
Mendel, Kapisztrán-tér lb. Steingi- 
szel Menyhért. Bástya-utca 4. Both 
M. József, Kolozsvári-utca 26. özv. 
Kőim Miksáné, Velence-part 35. Bor­
gos Dezső, Pataki Tibor-utca 6. Csi­
kós József. Thököly-utca 31. Fogd 
Pál, Thököly-utca 31. Goldmann 
Miklós, Mátyás Király-u. 64. Zimá­
nyi Nándor, Mátyás Király-út 5. Ifj. 
Reiner Gyula. Mátyás Király-út 62. 
Barta József, Mátyás Király-út 128. 
Sályi Lajos. M'kszáth Kálmán-utca 
39. Csiki László. Törö Ignác-utca 74. 
Goldberger Móricz, Vitéz-utca 45. 
Marcsi Gvula. Ötvös-utca 19.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker TÍÖ0I Szé-cheny>
Órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása tér 6.

Erőnléti edzéssel készül a MAC 
az első hazai bajnoki mérkőzésére
(Nagyvárad). Kedden délután 

erőnléti edzést tartott a NAC az Er­
zsébet-ligeti pályán. Az él és után­
pótlás vonalbeli játékosok csaknem 
kivétel nélkül résztvettek ezen és sok 
kedvvel dolgoztak. A csapaton lát­
szott az elmúlt „viharos“ hét fáradt­
sága, de lassan csak renc(bejövünk - — 
mondotta munkatársunk előtt Szabó 
Peter. Barna sérülése javulóban van, 
de Molnár lába követel most huza­
mosabb kezelést. A hátvéd ina dél­
előtt a kórházban jelentkezett a NAC 
orvosnőjénél, aki vizsgálat után 
benntartotta a játékost és azonnal

pihentetőintézkedett, hogy térdét 
gipszkötésbe tegyék.

A csapat egyébként nagyban ké­
szülődik vasárnapi mérkőzésére, mi­
kori» a budapesti Törekvés lesz az 
ellenfele. Bár a lehetőség erősen a 
mieink győzelmét jósolja, a mérkőzés

en érdekesnek ígérkezik, amely
mindenesetre nein kis küzdelmet fog 
eredményezni. Városszerte óriási ér­
deklődés nyilvánul meg. a NAC va­
sárnapi első bajnoki bemutatkozása 
iránt s méltán lehet hinni, hogy re­
kordközönség üli majd körül az Er- 
zsébet-liget játékterét.

Férfiruhákat használtakat,
egjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 

Bémer-iér 1. (udvaiban )
H I T ág ra Vift/hoi jövök.

Moldoványí vezeti a vasárnapi 
NAC—Törekvés mérkőzést

A JT tegnap este jelölte ki a va­
sárnapi NB I osztályára ? játékveze­
tőket. DiMAVAG-Kolozsvár: Szőke l 
(Szávay, Lajos Géza), Nagyvárad— 
Törekvés: Moldoványi (Kupcsó, Má­
té), Szolnok—Elektromos: Székel) 
Árpád (Greskó, Bujáki), Csepel—

Ferencváros: Palásti (Dobronay, Hor­
váth Gyula), Haladás—Szeged: Antay 
(Fertői, Körösi). Vasas—Újvidék 
Lenkev (Zuglói. Latorcai), Gamma— 
Újpest: Vasé Antal (Molnár István 
Sós Károly), Kispest—SalBTC: Ru 
hint (Sallay II. Kárpáti)

A csapat és a szurkolók
Most, amikor a zöld-fehér szurko­

lók leglekesehhjei életrehívták a NAC 
„B-középet“ nem mulaszthatjuk el, 
hogy le ne szögezzük mindjárt a kez­
det kezdetén a következőket.

Alkalmunk volt a Ferencváros 
egyik legutóbbi mérkőzését végig­
nézni. amikor bizony a nagynevű 
együttes ellenfele eredményes játéka 
nyomán a vesztes szerepében ostro­
molt. S mint ilyenkor szinte velejá­
rója a futball-sorsnak, egymásután 
hibáztak csatárai a legkecsegtetőbb 
helyzetekben.

Jó, illetve rossz hazai szokás sze­
rint azt vártuk, hogy a szurkolók 
egyremásra átpártoljanak az ellenfél 
táborába, tajtékzó szavakkal illessék 
a máskor agyondcdclgetett kedven­
ceiket, szidják a vezetőségtől kezdve 
a pályaeondnokig a* egész maga«

sportfórumot és így tovább.
Azonban nem ez történt. Az eddig 

jókedvűen hangoskodó szurkolóhad 
mintegy egyemberként szorította 
ökölbe kezét és egy nagy akarással 
olyan fergeteges biztatásba kezdett, 
amelytől csapatuk percről-perere 
mindinkább magáratalált, biztonságot 
kapott játékában, az eredmény pedig 
nem maradt el. mert a Ferencváros 
egymásután rúgta góljait és végül is 
biztcsan győzött.

Tehát mindebből láthatjuk azt 
hogy a csapatnak igenis szüksége van 
szurkolóira, de nem akkor, amikor 
.megy a játék“, hanem éppen azok­
ban a nehéz pillanatokban, amikor a 
csapat bármilyen oknál fogva meg­
inog. Eddig sajnos csak azt tapasz­
taltuk, hogy a legvéresebb szájú 
drukkerek ilyenkor egy csapásra kis-

___
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kittiekké valtak, hangos véleményük­
kel, elmaradó biztatásukkal — ma. 
guk pecsételték meg csapatuk sorsát.

Örömmel köszöntjük tehát a „B- 
közép“ zászlóbontását és tudjuk, 
hogy ennek a tömörülésnek célkitű­
zését magáévá teszi minden sportem­
ber B rajtuk keresztül a csapat cso­
dákra is képes lesz, a szurkolók pe­
dig részesei lesznek csapatuk minden 
győzelmének.

APBOniRDETÉSEH
tokos

Egy szoba, előszobái- lakas. bútor nél­
kül, a Schlauch.tér közelében kiadó. 
Részletesebbet a kiadóhivatalban. 934

Elcserélném 3 szobás komfortos ikö­
tött házbér) kertes lakásomat, lehető, 
leg központi fekvésű 3 vagy 4 'irhás 
lakással. Jelige: „Sürgős". 945

Kuéoi«.tMe
Mielőtt gyorsírást, gépírást,
helyesírást tanulna, kérjen tájékoz­

tatót
Szabó Ferenc
gyorsíróiskolájától. Vidékiek levél­
ben érdeklődhetnek, Nagyvárad, 

Rákóczi-ut 12. 1. e.

Hirdessen
a Magyar tanokban

Paragázzal poloskát, molyt, tetveket, 
azok petéit falból, padozat alól, bútor­
ból, felelősséggel irtja, Paragáz szolgá­
lat Szigligeti-utca 7. szám Telefon: 
14—21. 664

Adás-uétet
Eladó 4 szobás magánház Szabadság 

utcán, egy kis kertes bérház Pece-ut- 
cán. Érdeklődni Emke kávéház, Ko­
vács. 952

Takarmányozásra knaloan alkalmai, 
szárított burgonyahulladék kapható a 
Vegyi, és Élelmiszeripari r. t.-nál, 
Ányos Pál-u. 2—6. Telefon 12—31. 950

Hagyatékból ebédlőimtől-, asztalok, 
szőkék, lámpák, tükrök, képek stb 
csütörtökön í—6 óráig Sarc.utca 5. 
alatt, áron alól is eladatnak 953

Sülyesztös varrógép eladó Halász, 
utca 39. 951

Modern diófa festett fél haló eladó. 
Varju-utca 21. 947

Eladó Nemzetközijog dr Baditz, Mis­
kolc. SS9

Állast (tetős
Német tanerő félnapra vagy egesz

napra keresztény uriházhoz, gyúrme.
kék mellé ajánlkozik. S/.taroveszkv- 

u. 12. 944

Állást (yet
Csillagvároson vagy környé­

kén lakó lapkihordót keresünk. 
Jelentkezni a kiadóhivatalban.

Gyakorlott gépironót keres Mezőgaz­
dák. Mussolini-tér 16. diJ

K1ADOTULAJDO.NO.>.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA fi,.*.

F4- ée feleJós»*erke»*<6 t eieioe kiedo:
ftr. Piál írnád Or Sclieffler Peren«

• Steal Lástle-nyomd* R7 
ig»testéi»

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 
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